

学校举办“永远跟党走 奋进新征程” 2022年度共青团工作表彰大会



袁彬军摄

本报讯 青春逢盛世,奋斗正当时!在全校深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,为深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,在全校青年中树立榜样、表彰典型,5月4日,学校在弘毅厅举办“永远跟党走 奋进新征程”共青团工作表彰大会,对2022年涌现出来的红旗团委、十佳红旗团支部、社会实践优秀团队和个人、优秀共青团干部、优秀共青团员等先进集体和个人进行表彰。党委书记张殿臣出席表彰大会并讲话,党委副书记郭建国,党委常委、副校长冯素玲,党委常委、组织部部长王泽光,党委常委、宣传部部长于秀国出席大会。

张殿臣代表学校党委向受表彰的先进集体和个人表示热烈祝贺并寄语全校团员青年。他充分肯定了学校共青团在筑牢理想信念、赋能科技创新、投身实践志愿、繁荣校园文化、促进就业创业等方面取得的扎实成绩,并向全校团员青年提出四点期望。一是坚定理想信念,铸牢政治忠诚,做信仰坚定的“明白人”。二是投身学习实践,练就过硬本领,做强国伟业的“生力军”。三是牢记初心使命,强化责任担当,做起而行之的“实干家”。四是坚持守正创新,接续奋勇向前,做锲而不舍的“奋斗者”。张殿臣强调,全校各级团组织、团干部和广大团员青年要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记习近平总书记关于做好新时代好青年的殷切嘱托,始终秉承“守信、求实、好学、力行”的校训,发扬“海纳百川,敢为人先”的烟大精神,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,把智慧和力量凝聚到完成党的二十大确定的各项任务上来,高举信仰的火炬,插上梦想的翅膀,迈出坚实的脚步,劈波斩浪、扬帆远航,在实现中华民族伟大复兴的征程中续写新的青春荣光。

“时代楷模”曲建武教授做客烟台大学学工讲坛

本报讯 5月6日,“时代楷模”“最美奋斗者”“全国道德模范”“万人计划教学名师”“全国优秀教师”等荣誉称号获得者——大连海事大学马克思主义学院博士研究生导师曲建武教授应邀做客烟台大学学工讲坛,面向全校学工、团委有关负责人及辅导员作了题为《着力培养担当民族复兴大任的时代新人》的专题报告。

曲建武教授结合多年学生工作经历,围绕立德树人根本任务这一主线,从“坚定理想信念”“工作脚踏实地”“为学生答疑解惑”“抓好网络思想政治教育”等十三个方面展开论述,结合一张张温暖珍贵的照片、一封封情真意切的书信、一个个感人肺腑的育人故事,分享了如何把握学生的思想脉搏、帮助学生“扣好人生的第一粒扣子”,全面阐述了高校辅导员的职责,诠释了一名思政教育工作者的初心和使命。曲教授展现出的坚定的理想信念、崇高的思想境界、身体力行的育人态度和无私忘我的奉献精神感染了在场的每一位教师,也激发了每一位辅导员投身育人工作的热情。

下一步,党委学生工作部(处)将通过“学工讲坛”“辅导员论坛”“辅导员素质能力大赛”等多种形式,强化辅导员培训,持续提升辅导员队伍专业化职业化建设,不断提升辅导员队伍的理论水平、职业能力和专业素养。李孟秋

习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们的回信 在我校青年师生中引发热烈反响

本报讯 近日,习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们回信,寄语广大青年要志存高远,脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

为传达学习习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们的重要回信精神,5月6日,学校举办以“厚植爱农情怀,练就兴农本领”为主题的习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信“学习交流会”。

与会人员深入学习了习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学们的重要回信精神。党委常委、副校长郝曙光代表学校充分肯定了烟台科技小院取得的丰硕成果,向奋战在乡村振兴一线的师生表示崇高的敬意。他表示,要深刻领会习近平总书记回信的重大意义和精神实质,自觉把思想和行动统一到回信精神上来,把回信精神转化为推动学科建设和人才培养的强大动力。要坚持立德树人,大力培养知农爱农兴农人才,进一步优化调整学科专业结构,开发优质课程资源,加强实践教学,加快建设一批区域性共建共享农业实践教学基地。郝曙光寄语新时代青年学生,要树立远大志向,努力成为“国之栋梁”“复兴先锋”,并提出三点希望,一要走进乡土中国,扎根大地,向阳生长。二要厚植爱农情怀,站稳立场,趁势而为。三要练就兴农本领,脚踏实地,真抓实干。在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

“习近平总书记的重要回信为我们抓好、抓实‘爱农兴农’人才培养指明了方向、提供了根本遵循。”生命科学学院院长孙利芹表示,学院将以此为契机,勇担“立德树人、爱农兴农”的时代重任,努力打造科技小院服务乡村振兴的烟台样板。生命科学学院院长、研究生导师马朋涛,烟台番茄科技小院首席专家李涛分别介绍了烟台科技小院建设情况,科技小院农业硕士代表于洋同学,烟台大学青马班学员、本科生代表姜彦博同学结合自身的经历谈了体会与感想,大家纷纷表示,要厚植爱农情怀,练就兴农本领,希望学有所成后可以继续回到科技小院,为推动美丽乡村建设贡献青春力量。

习近平总书记的重要回信在烟大青年师生中引发热烈反响。山东省优秀辅导员、烟台大学优秀青年工作者、数学与信息科学学院团委书记宋瀚表示,习近平总书记的重要回信提出,广大青年应志存高远,脚踏实地。这不仅是对奋战在乡村振兴天地中的广大青年的巨大鼓舞,也激励着各条战线的新时代青年踔厉奋发。作为新时代高校共青团干部,我将继续努力做好青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人,培养青年

学生的实践担当和“自找苦吃”的精气神,与学生携手,以青春之我共筑青春中国!

烟台小麦科技小院参与者和建设者、生命科学学院农业硕士于子洋说:“我曾参与到招远福丰农业种植专业合作社小麦科技小院建设中,从最初播种到来年丰收,我们从中深刻体会到课堂学习和乡村实践相结合、相促进、相提升的重要意义。作为当代青年,我们要将知识、技能、创意转化为推动乡村振兴的实际力量,在强国强农的奋斗路上绽放青春之花。在今后的学习中,我一定会厚植爱农情怀,练就兴农本领,希望学有所成后可以继续回到科技小院,为推动美丽乡村建设贡献自己的力量!”

山东省青年马克思主义者培养工程大学生骨干班学员孙楠说,读到习近平总书记的回信,倍感振奋,信中字里行间体现出习近平总书记对青年在乡村振兴中的殷切期望。作为一名农业管理专业的研究生,作为山东省“青马工程”高校班学员,我将把习近平总书记的重要回信精神与当前的科研工作紧密结合,在社会这个大课堂里强化奉献担当,在实际生产生活中检验真才实学,深入各行各业,走进田间地垄,从实践、实习、支教等身边事做起,“自找苦吃”练就本领,让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

“习近平总书记的重要回信高度赞扬了新时代青年‘自找苦吃’的精气神。我将时刻铭记习近平总书记的嘱托,以理论夯实基本,以实践创造未来,用行动诠释青春。我从青年中走来,更应该旗帜鲜明讲政治,扎根青年、了解青年,在青春的赛道上奋力拼搏,在时代的洪流中锐意进取,带领周围团员青年高举团旗跟党走,砥砺前行新征程。”校团委兼职副书记(学生)、第十三期青马班学员王子懿说道。

第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖团队负责人高帅说,近日读到习近平总书记给中国农业大学科技小院同学们的回信,仿佛又把我带回到两年前的那次暑期社会实践。正是因为那次社会实践,我和队员们发现了“小店经济”对国家双循环战略的重要意义,才有了后来历经两年求索获得的“特等奖”突破。新时代的大学生是科技创新的主力军,更是科技创新的受益者,我们要脚踏实地做好研究,把论文写在祖国大地上,为加快推进农业农村现代化贡献力量。

“志存高远,脚踏实地,我从总书记的回信中感受到国家和人民对新时代中国青年的期待,我们也必将以艰苦奋斗、不屈不挠的精神以及不断投身实践回应这份期待。无论我们是何专业的青年学生,都可以利用自己所学助力农业农村现代化,为建设社会主义现代化国家贡献青春力量。”“中国大学生自强之星”奖学金获得者徐心雨说。

优秀西部计划志愿者、新疆生产建设兵团第十师一八一团

张晓杰说,习近平总书记的重要回信给我们身处祖国西部的年轻人以巨大鼓舞,让我们更加坚信广阔天地大有可为。作为新时代西部计划志愿者,要将党和国家事业的发展与个人志向紧密地结合起来,听党话、跟党走,扎根边疆、奉献边疆,践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

山东省“三下乡”社会实践优秀服务队、流动乡村实践队孙俊琦说,作为新时代青年,应该摒弃得过且过的思想和将就凑合的态度,以一步一个脚印、稳扎稳打真抓实干的态度乡村实践。习近平总书记的重要回信激励我继续把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,扎根基层,在实现中华民族伟大复兴的征程上砥砺前行。

山东省青年志愿服务项目大赛获奖团队“以城带乡,送法到家——打通乡村法治明白路”项目负责人丁宁说,作为一名志愿服务者,如何将专业所学与实践相结合,是我一直思考的命题。搭建城市与乡村有机联结的平台,推动城乡法治文化交流,将法律服务送到每一个村民的家,这是我们学生法律志愿服务组织的一小步,但是每一步都带着最真诚的“志愿服务之志”。我将不忘初心、牢记使命,有一分热、发一分光,为全面建设社会主义现代化国家贡献志愿服务力量。

“习近平总书记的重要回信使我激动不已,怀抱梦想,脚踏实地从来都是我所追求的,回信强调,青年应当为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。作为一名研究生,我们应当认真学习专业知识、扎实开展科学研究,积极投身科技创新,为建设美丽富强的中国而不懈奋斗!”烟台大学青春榜样麦迪娜·马合木提说。

校学生会主席团成员李东翔说,殷殷关怀暖人心,谆谆嘱托鼓干劲。习近平总书记的重要回信,充满了对青年一代的鼓励和期望,也极大地鼓舞了全国各地正在广袤田野上默默奉献的年轻人。作为新时代中国青年,我们要扎根基层,用知识和技术服务农民,用实际行动践行青春使命,用智慧和汗水在新征程上创造新的更大成绩。

校研究生会主席团成员许宝中,作为新时代青年,就是要向下扎根,向上生长,在时代大潮中站稳脚跟,扎根基层,用脚步丈量祖国大地,与时代发展同向同行,到基层和人民中去,让青春之花绽放在祖国最需要的地方,在实现中国梦的伟大实践中书写别样的人生。

研究生处、党委学生工作部(处)、校团委、生命科学学院

学子风采

行远自迩 砥砺前行

生命科学学院生物制药专业的好学风是这样炼成的

在2023年考研中,生命科学学院生物制药专业的考研率再创新高,突破55.6%。据统计,2019级生物制药专业的学生是这个专业招生后的第一批学生,生194-1和生194-2两个班级共有99名学生,截至目前已有55人收到研究生院校拟录取通知,其中43人考入“双一流”高校,N9#622宿舍全员上岸。究竟是什么让这个专业考研率能取得如此突破?其实这并不是偶然的,而是他们有着独特的“秘籍”。

“从入学起,这个专业的学生就有很强的求知欲和上进心。”生命科学学院2019级学生辅导员老师吕泽毅回忆起四年前学生刚刚入学时,在新生见面会上,同学们就很清晰地规划着自己的未来,“他们会主动问一些关于学业、职业规划的问题,两个班级的班主任毕朝辉和张剑到老师以及助学学长学姐们会有意识地引导他们在大学期间不要荒废学业,更加勤恳。”记者了解到,这个专业的同学们中有超过三分之二的人获得过国家级、省级、校级等各类奖学金,班团组织也屡次获得了“红旗团支部”“先进班集体”“学风优胜奖”等集体荣誉奖项。

“我们的班长团支书管理能力很强,不仅个人能力突出,班级也在他们的带动下很出色,无论是班风还是学风,都是出类拔萃的。”朱轩同学说道。一班班长林中雨作为学院“生命之光”青年志愿者协会的“公益先锋”,连续三年获评烟台大学“优秀青年志愿先进个人”;班级团支书纪雨曾获评烟台大学“优秀学生”“优

秀学生干部”等各类荣誉称号,所在团支部两次取得红旗团支部荣誉称号。二班班长田宗洋曾作为国家奖学金获奖学生代表登上“烟大风华”奖学金颁奖典礼,他带动本班同学一起学医难度高的高数科目,在期末考试中不仅自己取得了高数100分,班级还有8名同学高数取得了满分成绩;班级团支书李宏连续三年被选拔为学校学生军训教官团成员,被评为“优秀教官”,满腔热血、勤勤恳恳地服务于学校国防教育工作。目前,四名同学已全部实现考研梦。

师生们都评价这两个班级学风好,练就“好学风”又有什么秘籍?吕泽毅老师再次给出了答案:之所以整个专业的学风让人称赞,是因为自入学起,这个专业的两个班级便建立了切合实际、有效提升的班级规章,并不断完善,特色之一便是“逢考必学”,即由班委牵头,导师指导,专业内部举办各种类型的学习经验分享会。他们平时会自发调研,了解同学们的学习需求并“对症下药”,主动去找相关领域的老师,有经验的学长学姐分享心得感悟。班级还建立了考试督查、备研互助等各种制度,同学们都自觉地遵守并进行学习“打卡”。研友们还会强制提高自己的自律性,比如会统一将手机调至静音状态集中收纳,每学习完一个模块或一段时间后集中处理手机信息……大家为提高学习效率,各自出招,把一个小时用出“两个小时”的效率,竭尽所能让学习效果翻倍。

备战考研期间,大家主动配合共同“美化”考研教室,教室墙上悬挂着“‘药’加油 最美的年华,‘耀’拼搏 最好的我们”的横幅,同学们看到励志语言,马上就会干劲满满。这样的仪式感并不只体现在考研期间,互相给予温暖与感动是他们从入学以来的默契和坚守。还记得,大二学年搬宿舍时,男生们主动作为,组团制定方案,细致地帮助女专业女生搬入新宿舍;冬日寒冷时,女生们会自制黑糖桂圆玫瑰茶并附上暖心小卡片,在班级里分发,温暖了每一个寒夜里的心灵。“在我们班,每个同学过生日,大家都会送上生日祝福,这让我们感受到,即使身处异乡,也永远能体会到家一般的温暖。”一班的宋文月说道。

“在尊重学生的个性基础上,学院非常重视按照培养目标对学生进行有规律性的引导,这项工作从新生一入学就开始做了。”学院党总支副书记李明月说道,“从开学第一课我就跟大家讲,上大学,想要完成学业并取得好成绩,最重要的就是敢于拥有‘拒绝60分’的精神。”生物制药专业的学生一直把这句话记在心里并付诸于实践之中。

少年追风如骏马,心灯永燃伴春秋。转眼大家已相伴了四年,当班级群里有人分享自己的录取喜讯时,大家都会由衷地为这位同学开心。同舟相伴,并肩灿烂,愿每一位学子,都能载誉砥砺前行,载梦远航,以勇毅、拼搏的精神继续前行,书写更美好的明天。高珊

学校推进新一轮辅导员名师工作室建设

本报讯 为进一步加强学校辅导员队伍建设,推动辅导员队伍专业化、专家化发展,分层分类推进辅导员专业化人才培养,近日,学校在承先图书馆报告厅举办2023年度辅导员名师工作室主持人申报答辩会和专题讲席。

答辩会邀请省内辅导员名师工作室及学生工作相关专家担任评委,党委(学校)办公室、党委学生工作部(处)相关负责人及学院辅导员参加。经材料申报和资格审核共有涵盖大学生思想政治教育、学生社区工作阵地建设、学风建设、职业规划与就业指导等九个研究方向的25个项目进入答辩。各工作室主持人申报人围绕工作室已有基础、建设目标、实施计划和预期成果等展开阐述,专家评委针对工作室特色、工作举措、发展方向等方面提出宝贵意见。山东省高校辅导员首批名师工作室主持人于培雨进行总结点评,并分享了工作室建设经验。

答辩会结束后,党委常委、副校长冯素玲就辅导员名师工作室建设与评委专家进行专题交流。党委学生工作部(处)特邀2022年全国最美辅导员范俊峰作专题讲席,全体辅导员参加。范俊峰以《主辅协同六导四员促进高校辅导员育人能力提升》为题,围绕辅导员角色定位、自身贡献、工作方法、发展路径四个方面,分享了多年学生工作的经验与体会。下一步,党委学生工作部(处)将继续加大辅导员名师工作室建设力度,梯队化构建辅导员发展团队,加强辅导员名师工作室的内涵建设和品牌塑造,孵化我校学生工作实践及研究的创新成果和特色品牌,产出一批可推广的优秀成果,更好服务学生成长成才。解因、刘春青